

Slovutný pán minister,

politické udalosti pokračujú rýchle. Pán minister Němec obdržal v sobotu telegram z Moskvy od veľvyslanca Fierlingera, v ktorom mu oznamuje príchod prezidenta republiky. Slovenská národná rada sa má urýchlene rozhodnúť o vyslaní delegácie do Moskvy, kde má táto delegácia s prezidentom rokovať o rekonštrukcii vlády. Nevie, či Vás o tom niekto úradne vyrozumel... Vaša prítomnosť je nutná. Iného nič nemôžem potvrdiť, lebo ide o rozhodujúce veci, preto ak môžete, vráťte sa ihneď do Košíc.

Váš

Július Gašperík

Slovenský národný archív Bratislava, f. Osobný fond V. Šrobára, kart. 17, inv. č. 142.

Dokument č. 4

Vyhlásenie o zlúčení sociálnej demokracie s Komunistickou stranou Slovenska z 23. februára 1945.

Československá Sociálne Demokratická Strana Robotnícka v Košiciach

B. č. 0074 – 1945

P. T.

Predsedníctvo Komunistickej Strany Slovenskej
v Košiciach

V prílohe zasielame prehlásenie, k uverejneniu na verejnosť, pre samotné možné technické splnutie obidvoch strán, navrhujeme schôdzu delegátov ne deň Vami určený s programom: Prevedenie splnutia Soc.(iálno) Dem.(okratickej) strany so Stranou komunistickou.

Počet delegátov, dobu a miesto schôdze nám oznámte tak, aby sme mohli svoje návrhy zavčas pripraviť a delegátov tejto schôdze vyrozumieť.

V Košiciach dňa 23. II. 1945

Za predsedníctvo

Predseda:
Július Rácz

Tajomník:
nečitateľný podpis Štefan oň

Československá sociálně demokratická strana robotnícká v Košiciach

Predsedačstvo Československej Sociálne demokratickej strany robotníckej v Košiciach zaoberajúc sa s otázkou splynutia Československej sociálne demokratickej strany robotníckej v Košiciach so zjednotenou stranou Komunistickou, ktorýchto záväzok bol zjednaný na zjazde zástupcov obidvoch strán v Banskej Bystrici dospelo k presvedčeniu, že nakoľko spomenutý záväzok zložke Čsl.(Československej) soc.(iálno) dem.(okratickej) strany robotníckej v Košiciach nebol známy, straníckopolitický život strany bol príkazom doby normálne obnovený, ihneď po oslobodení Košíc, Slávnou Červenou Armádou.

Keďže teda objasnenie uznesenia zjazdu v Banskej Bystrici a s tým spojené rozhodnutie na prvej členskej schôdzi príslušníkov Čsl.(Československej) soc.(iálno) dem.(okratickej) strany robotníckej a príslušníkov zjednotenej Komunistickej strany sa stalo dňa 27. januára 1945, ktorí sa vyslovili po prevedenom hlasovaní jednomyselne za splynutie obidvoch sesterských strán, predsedačstvo Čsl.(Československej) soc.(iálno) dem.(okratickej) strany robotníckej v Košiciach prehlasuje, že až do úplného a technicky možného zlúčenia obidvoch sesterských strán, bude v tesnej spolupráci so zjednotenou Komunistickou stranou spolupracovať ruka v ruke až do úplného zlúčenia.

Spolupráca táto bude sa diať dôsledne, poctivo, čestne, úprimne, podľa zásad seberovných a rovnocenných partnerov k prospechu a blahu robotníckeho hnutia v slobodnej Republike československej.

Nech žije jednota robotníkov a prekvitá hnutie v spoločnej a jednotnej sile proti fašizmu a germánskemu moru celého ľudstva.

Nech žije a silí slávna bratská Červená armáda osloboditeľka ujarmených národov, pod geniálnym vodcovstvom veľkého maršála Sovietskeho zväzu Jozefa Stalina.

Nech žije I. Československý armádny zbor, s jeho najvyšším veliteľom prezidentom Republiky Československej Dr. Edvardom Benešom.

Nech žije jednotná a nerozlučiteľná družba slavianskych národov.

V Košiciach dňa 23. II. 1945

Za predsedačstvo:

Predseda:
Július Racz

Tajomník
Štefan..... nečitateľný podpis

Slovenský národný archív Bratislava, f. Rôzne politické strany, kart. 4, a. j. 75.

Dokument č. 5

Za demokratickú, pokrokovú a sociálne spravodlivú Republiku. Program Demokratickej strany z apríla 1945.